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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Беручи до уваги сучасний розвиток 

міжнародних зв’язків, найбільш масштабні світові товаропотоки пов’язують 

країни, економіки яких стрімко розвиваються. Формуються три глобальні 

економічні центри – США, ЄС та країни Азіатського регіону. Повномасштабне 

функціонування міжнародних трансконтинентальних ринків і динамічний 

розвиток ринкових економік неможливі без ефективно працюючої транспортної 

системи. 

Враховуючи тенденції розвитку світової економіки, прогнозується значне 

збільшення товарних потоків між об’єднаною Європою та країнами Азіатського 

регіону. В цій ситуації максимальну вигоду від постачання транспортних 

послуг одержать ті країни, які залучать на свої транспортні комунікації 

транзитний євразійський потік. Отже, пріоритетним завданням для України, як 

своєрідного мосту, що поєднує країни Європи та Азії, є реалізація вигідного 

географічного положення і транзитного потенціалу транспортної системи. 

За експертними даними ЄС, загальний обсяг вантажопотоків між 

Західною Європою і Азіатсько-Тихоокеанським регіоном становить 

близько 200 млн т вантажів при загальній вартості 200 млрд дол. США. 

Участь пострадянських країн у цьому вантажопотоці може скласти до 

100 млрд дол. США. На велику частину цих транспортних потоків може 

розраховувати Україна. Саме тому надзвичайної актуальності набуває 

теоретико-методичне обґрунтування напрямів і механізмів забезпечення 

розвитку транзитного потенціалу транспортної системи України, що сприятиме 

її інтеграції в міжнародну транспортну мережу. 

Дослідженню різних аспектів управління розвитком транспортних систем 

присвятили свої праці такі відомі вітчизняні та зарубіжні вчені, як Ю. Бараш, 

О. Дейнека, В. Ільчук, Л. Калініченко, О. Кірдіна, С. Ковальчук, В. Копитко, 

С.  Мямлін, Ю. Цвєтов, В. Шинкаренко та інші.  
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Наукові погляди на проблеми розвитку транзитного потенціалу та 

стратегічні напрямки його використання в сучасних умовах сформували                 

О. Бакаєв, В. Герасименко, О. Мініна,  О. Орлов, Н. Якименко та інші.  

Теоретико-методичні розробки щодо розвитку транзитних можливостей 

транспортної системи України запропонували Т. Блудова, М. Данько,                       

В. Дикань, Н. Дунаєва, Ю. Кулаєв, О. Ларін, А. Новікова, В. Орлова,                       

Ю. Пащенко, Д.  Прейгер, С. Резер, С. Ткачук та інші. 

Віддаючи належне науковому та практичному значенню праць 

вищезазначених авторів, необхідно підкреслити, що певне коло завдань 

концептуального та методичного характеру є недостатньо розвинутим. 

Потребують подальшого дослідження питання, по-перше, формування 

механізму розвитку транзитного потенціалу транспортної системи, який 

спрямований на зростання конкурентної привабливості транспортної системи і 

враховує систему потенціалів розвитку та відповідну інфраструктуру 

підтримки; по-друге, стратегічного планування розвитку міжнародних 

транспортних коридорів; по-третє, формування та реалізації проектів розвитку 

транзитного потенціалу транспортної системи України, що мають системний і 

комплексний соціально-економічний ефект. Усе це зумовило вибір теми 

дисертаційного дослідження, його мету, спектр і зміст завдань для її 

досягнення. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Основні 

положення дисертаційної роботи були використані в ініціативній науково-

дослідній роботі «Ефективність впровадження в Україні швидкісних та 

високошвидкісних поїздів» (реєстраційний номер 0114U002414, 2014 р.). 

Дисертаційна робота виконана відповідно до положень таких програмних 

документів: Державної цільової програми реформування залізничного 

транспорту України на 2010–2019 роки, Транспортної стратегії України на 

період до 2020 року. 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

розроблення теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій щодо 
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забезпечення розвитку транзитного потенціалу  транспортної системи України 

в умовах зростання євразійських економічних і торговельних зв’язків. 

Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення таких  

завдань: 

 проаналізувати стан транзитних перевезень територією України і 

визначити кроки та наслідки подолання перешкод при здійсненні транзитних 

вантажних перевезень; 

 удосконалити поняття та визначити складові транзитного потенціалу 

транспортної системи; 

 удосконалити класифікацію факторів і принципи розвитку транзитного 

потенціалу транспортної системи; 

 визначити елементи сучасного механізму розвитку транзитного 

потенціалу транспортної системи України та принципи його функціонування; 

 розробити підхід до стратегічного планування розвитку міжнародних 

транспортних коридорів; 

 розробити концепцію Національного проекту розвитку транзитного 

потенціалу транспортної системи України в аспекті забезпечення умов 

функціонування Транс’євразійського коридору розвитку. 

Об’єкт дослідження – процеси забезпечення розвитку транзитного 

потенціалу транспортної системи України. 

Предмет дослідження - сукупність теоретичних, методичних і 

прикладних положень забезпечення розвитку транзитного потенціалу 

транспортної системи України. 

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу виконання 

дослідження становлять такі методи: групування – для розроблення 

класифікації факторів розвитку транзитного потенціалу транспортної системи; 

морфологічного аналізу – для уточнення понятійного апарату досліджуваної 

проблематики, зокрема щодо трактування транзитного потенціалу, 

стратегічного планування розвитку міжнародних транспортних коридорів; 

узагальнення та системного аналізу – для систематизації теоретичних 
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положень щодо складу і принципів розвитку транзитного потенціалу 

транспортної системи; аналізу та синтезу – для вивчення об’єкта дослідження і 

виявлення його складових елементів; фінансово-економічного і статистичного 

аналізу – для обґрунтування значення організації транзитних перевезень у 

забезпеченні економічної динаміки в країні та узагальнення світового досвіду з 

організації транзитних перевезень; системно-структурного аналізу – для 

формування  методичних рекомендацій щодо розробки й реалізації механізму 

розвитку  транзитного потенціалу транспортної системи; логіко-аналітичний – 

для розроблення концептуальних положень Національного проекту розвитку 

транзитного потенціалу транспортної системи України; абстрактно-логічний – 

для теоретичних узагальнень і формулювання висновків дослідження; 

графоаналітичний – для наочного подання статистичного матеріалу та 

схематичного зображення теоретичних і практичних положень.  

Теоретичною базою дослідження стали праці провідних вчених-

економістів України та зарубіжжя за проблематикою розвитку транзитного 

потенціалу, планування розвитку міжнародних транспортних коридорів. При 

написанні використано законодавчі та нормативні акти України, галузеві 

програми, дані державних органів статистики України, матеріали Міністерства 

інфраструктури України. 

Наукова новизна отриманих результатів. Найбільш важливі результати 

дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у такому: 

удосконалено: 

 визначення сутності поняття «транзитний потенціал транспортної 

системи», під яким, на відміну від існуючих, автор розуміє  системну єдність 

технічних, технологічних, кадрових, організаційних та інших ресурсів і 

можливостей, які обумовлюють сукупну здатність видів транспорту  надавати 

необхідну кількість і забезпечувати високу якість транзиту, що дозволило 

обґрунтувати доцільність формування комплексного механізму розвитку 

транзитного потенціалу, визначити його складові, серед яких механізм 

регіональної міжгалузевої інтеграції та співробітництва суб’єктів щодо 
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розвитку об’єктів транспортної і транспортно-логістичної інфраструктури та 

вітчизняних міжнародних транспортних коридорів; 

 теоретико-методичні засади стратегічного планування розвитку 

міжнародних транспортних коридорів з позицій забезпечення їхнього стійкого 

економічного розвитку та соціально-економічного розвитку території їх 

тяжіння, що, на відміну від традиційних підходів, дає можливість досліджувати 

процеси розвитку міжнародних транспортних коридорів у контексті 

забезпечення їхніх конкурентних переваг з урахуванням інтересів зацікавлених 

осіб; 

 класифікацію факторів розвитку транзитного потенціалу залізничного 

транспорту, яка, на відміну від існуючих, класифікаційними ознаками має 

фактори модернізації системи відтворення ресурсів, системи управління, 

транспортної і транспортно-логістичної інфраструктури, технологій взаємодії 

та основних фондів залізничного транспорту. Це дозволяє визначити комплекс 

сучасних вимог до діяльності залізничного транспорту, реалізація яких вплине 

на обсяги та якість обслуговування транзитних  перевезень; 

набули подальшого розвитку: 

 механізм розвитку транзитного потенціалу транспортної системи, що 

на відміну від існуючих, базується на принципах системності, узгодженості, 

партнерства, збалансованості, дозволяє поєднувати задачі, принципи, методи 

розвитку транзитного потенціалу, спрямований на зростання конкурентної 

привабливості транспортної системи і враховує систему потенціалів її розвитку 

та відповідну інфраструктуру підтримки. Реалізація механізму дозволить 

ідентифікувати масштаби та глибину проблем розвитку транзитного 

потенціалу, визначити альтернативні та пріоритетні шляхи їх вирішення, а 

також реалізувати проекти розвитку з використанням переваг міжгалузевої 

взаємодії учасників; 

 підхід до формування та реалізації Національного проекту розвитку 

транзитного потенціалу транспортної системи України в аспекті забезпечення 

умов функціонування Транс’євразійського коридору розвитку, що визначило 
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пропозиції щодо мети, завдань, суб’єктної та об’єктної особливостей проекту, 

механізму його реалізації, який відрізняється від існуючих рівнями формування 

проблемної площини розвитку транзитного потенціалу, високою щільністю 

зв’язку «виробництво-наука» та формуванням інтелектуального середовища на 

міжгалузевому та міжорганізаційному рівнях, що дозволяє створити 

мультиінфраструктуру реалізації проекту; 

 складові транзитного потенціалу транспортної системи регіону, до 

яких, на відміну від існуючих підходів, включено транзитний потенціал видів 

транспорту, ресурсно-організаційну і технічну компоненти регіонального рівня. 

Це дозволяє більш точно визначити джерела забезпечення розвитку 

транзитного потенціалу транспортної системи. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

визначені пропозиції та рекомендації дозволять сформувати на державному 

рівні комплексний механізм реалізації проектів розвитку транзитних 

можливостей транспортної системи, що активізує процеси зростання на 

галузевому та міжгалузевому рівнях їхньої реалізації та сприятиме формуванню  

синергетичного ефекту в економіці України. 

Методичні рекомендації щодо створення мультиінфраструктури 

реалізації Національного проекту розвитку транзитного потенціалу 

транспортної системи України використані Міністерством інфраструктури 

під час виконання Загального відомчого плану заходів з імплементації 

Угоди про асоціацію між Україною та Європейським Союзом (акт 

впровадження № 458-І від 17 вересня  2014 року). Практичну цінність 

пропозицій автора щодо механізмів розвитку транзитного потенціалу 

залізничного транспорту України підтверджено актом впровадження Південно-

Західної залізниці  № 746/1 від 29 вересня 2014 року.    

Окремі положення дисертаційної роботи використовуються в 

навчальному процесі Дніпропетровського національного університету 

залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна під час викладання   
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дисципліни «Економіка транспорту» (акт впровадження від 2 листопада 

2014 року). 

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, отримані в 

дисертаційній роботі та винесені на захист, здобуто особисто автором і 

відображено в наукових публікаціях. З наукових праць, опублікованих у 

співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, ідеї та висновки, 

які є результатом самостійної роботи автора. Внесок автора в роботи, виконані 

у співавторстві [118], наведено у списку опублікованих праць за темою 

дисертації.  

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, 

висновки і рекомендації, викладені в дисертації, доповідались і були схвалені 

на чотирьох міжнародних науково-практичних конференціях:                                        

Х Международной научно-практической конференции «Стратегические 

вопросы мировой науки» (Przemysl, 2014 р.); Міжнародній науково-практичній 

конференції Академії внутрішніх військ МВС  України «Cучасний менеджмент: 

проблеми та перспективи» (Харків, 2014 р.); ХІІ Міжнародній науковій 

конференції «Проблеми економіки транспорту» (Дніпропетровськ, 2014 р.); 

Х Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми міжнародних 

транспортних коридорів та корпоративної логістики» (Харків, 2014 р.). 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 11  наукових праць, у тому 

числі 6 статей у наукових фахових виданнях, 1 стаття в міжнародному 

науковому виданні, тези доповідей на чотирьох конференціях. Загальний обсяг 

публікацій становить 3,35  ум.-друк. арк., з яких особисто здобувачеві належить               

3,1 ум.-друк. арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. 

Загальний обсяг роботи складає 200 сторінок, у т. ч. основний текст займає 

148  сторінок. Матеріали дисертації проілюстровано 30 рисунками, 14  

таблицями та містять 11 додатків. Список використаних джерел налічує 167 

найменувань. 
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